关于《上海市城市管理行政执法条例
实施办法修正案（草案）》的起草说明
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》及市委市政府《关于完善街道乡镇管理体制 整合街道乡镇管理服务资源的实施意见》文件精神，进一步推动街镇执法力量整合，稳妥有序推进行政执法权下放，市城管执法局对照新颁布的《行政处罚法》，开展了《上海市城市管理行政执法条例实施办法》（以下简称《实施办法》）修订工作，形成《实施办法》（修正案草案），现将有关情况如下说明：
一、修订的必要性
修订《实施办法》是贯彻落实中央精神的必然要求。2019年初，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》，提出要积极推进基层综合行政执法改革，推进行政执法权限和力量向基层延伸和下沉，通过整合现有站所、分局执法力量和资源，组建统一的综合行政执法机构，按照有关法律规定相对集中行使行政处罚权，以乡镇和街道名义开展执法工作，并接受有关县级主管部门的业务指导和监督，逐步实现基层“一支队伍管执法”。
修订《实施办法》是构建简约高效基层管理体制的应有举措。2020年7月上海市委办公厅、市政府办公厅印发了《关于完善街道乡镇管理体制 整合街道乡镇管理服务资源的实施意见》，要求聚焦减负、增能、赋权，进一步完善街道乡镇管理体制，整合街道乡镇服务资源，构建符合上海超大城市特点和规律的权责清晰、运行顺畅、充满活力的基层管理体制。按照“成熟一批、赋权一批”的原则，稳妥有序推进行政执法权下放工作，将点多面广、基层管理迫切需要且能有效承接的行政执法权赋予街道乡镇，并依法明确街道乡镇执法主体地位。
修订《实施办法》是坚持依法行政的重要保障。根据上述改革要求,现行《实施办法》需要在街镇执法主体、街镇执法机构名称、执法制度规范等方面对内容进行修改调整。最新修订的《行政处罚法》第24条也明确各省、自治区、直辖市根据当地实际情况，可以决定将基层管理迫切需要的县级人民政府部门的行政处罚权交由能够有效承接的乡镇人民政府、街道办事处行使，并定期组织评估。因此，按照法律更新进展和改革要求对《实施办法》进行修订，是未来城市管理综合行政执法部门依法行政的重要保障。
二、起草的过程
2020年末，《实施办法》修订项目列入2021年本市规章立法计划的正式修订项目，市城管执法局着手开展前期调研论证工作，通过召开意见征询会、讨论会，广泛听取各区城管执法局、街镇执法单位对《实施办法》修订的意见建议。从反馈情况看，修改的主要需求在明确街镇综合执法主体、执法权限、管辖权划分，优化执法协助、执法规范等方面。市城管执法局在前期工作基础上，于2021年2月下旬形成了《实施办法》（修正案草案）。
三、《修正案（草案）》的主要内容
（一）关于“综合行政执法”的表述

根据《行政处罚法》及相关文件精神，本轮改革将在街道乡镇城市管理行政执法中队的基础上，统一整合组建街道乡镇综合行政执法队，加挂街道乡镇城市管理行政执法中队牌子，实现街道乡镇“一支队伍管执法”。《实施办法》（修正案草案）拟将涉及“城管执法”的表述均修改为“城管综合执法”，将“城管执法人员”修改为“城管综合执法人员”，将下沉至街镇的执法机构采用“综合行政执法机构”的表述。
　　（二）明确街道办事处的主体地位
目前本市街道乡镇城管执法队伍采用“区属街管街用、镇属镇管镇用”的模式。在街道层面，街道城管执法中队由区城管执法局派驻，以区城管执法局名义执法；在乡镇层面，乡镇城管执法中队为乡镇政府所属部门，以乡镇政府名义执法。根据《行政处罚法》及相关文件要求，街道办事处将取得与乡、镇人民政府同等的执法主体地位，街道综合行政执法机构将以街道名义直接开展城市管理综合行政执法工作。《实施办法》（修正案草案）拟将在涉及执法主体的“乡、镇人民政府”前增加“街道办事处”表述。
（三）关于管辖权划分的完善
根据街道办事处执法主体地位的变化，《实施办法》（修正案草案）拟对第四条第二款区城管执法部门的管辖权表述进行调整，删去第（三）项“发生在街道辖区内”的表述。

考虑到“出租车驾驶员在中心城区重点区域内违法行为”是属地化执法，《实施办法》（修正案草案）拟删除第四条第一款第五项和第二款第五项关于前述违法行为由市、区城管执法部门负责查处的表述。
考虑到《实施办法》确立的城管综合执法事项“分层分类”管辖原则，《实施办法》（修正案草案）拟在第四条第二款增加“专业性较强或者法律法规规章规定应由区级以上行政机关负责查处的违法行为，由区城管执法部门负责查处的表述”。此外，为明确市城管执法局统一划分市、区城管执法部门以及街镇管辖事项，《实施办法》（修正案草案）拟在第四条增加一款，表述为“市城管执法部门负责制定市、区和街镇三级执法事项清单，并向社会公布”。
（四）关于执法权限的完善
2020年下半年以来，市城管执法局配合市司法局开展本市街道办事处乡镇人民政府首批行政执法目录清单的梳理工作，逐步明确首批街镇行政执法赋权清单内容。街镇除负责行政处罚外，还承担法律法规规章赋予街镇的行政检查类执法职责，根据前述情况，《实施办法》（修正案草案）拟在第五条增加一款，表述为“街道办事处、乡、镇人民政府实施城市管理综合行政执法的范围包括应急、环境保护、计划生育等管理方面的部分行政执法事项，具体执法事项由市人民政府公布。”
（五）关于文书送达方式的更新
根据新《行政处罚法》第六十一条，在当事人同意并签订确认书的情况下，执法部门可以采用传真、电子邮件等方式将行政处罚决定书等送达当事人。拟在《实施办法》（修正案草案）第十三条中增加一款对于执法文书“电子送达”的表述，以进一步提升执法效能，减少行政执法文书“送达难”问题。
    特此说明。
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