上海市城市管理行政执法局文件
 沪城管执〔2022〕43号
关于印发《上海市城管执法系统自建房安全专项执法整治行动方案》的通知
各区城管执法局、市局执法总队、机场执法支队、自贸区综合执法大队、临港新片区综合执法大队：

    现将《上海市城管执法系统自建房安全专项执法整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
                                2022年6月13日

上海市城管执法系统自建房安全专项执法
整治行动方案

为坚决防范重大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，根据中央和市委、市政府关于开展自建房安全专项整治工作部署要求，市城管执法局决定开展自建房安全专项执法整治行动。具体方案如下。
一、工作目标
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，根据市政府《上海市自建房安全专项整治工作方案》，以经营性自建房为重点，针对自建房结构安全性、建设合法性、经营安全性，依法依规、从严查处违规改扩建、随意加层、擅自变动建筑主体承重结构等行为，及时消除安全风险隐患。2022年9月底前率先完成经营性自建房执法整治任务，2023年6月底前完成所有自建房执法整治任务，建立健全自建房安全长效监管机制。
二、执法整治重点

坚持全面覆盖、突出重点，分类整治、分步推进。聚焦城乡接合部、城中村、学校医院周边、工业园区等区域，重点整治3层及以上、人员密集、违规改扩建、随意加层、擅自变动建筑主体承重结构等易造成重大安全事故的经营性自建房。配合相关行业管理部门全面排查、整治改变房屋用途和使用性质、危及公共安全的房屋。
三、工作安排

（一）第一阶段：动员部署（2022年6月中旬）

市局建立自建房安全专项执法整治行动领导小组，印发执法整治行动方案，召开全市城管执法系统动员部署会，全面启动专项执法整治行动。各区、街镇城管执法部门结合实际，组建领导小组或工作小组，制定工作方案，明确工作责任，细化工作措施，加强社会宣传动员，扎实开展自建房安全专项执法整治行动。
（二）第二阶段：百日攻坚（2022年6月下旬至9月）

在全市集中开展自建房百日执法整治攻坚行动，重点整治经营性自建房违法违规行为，做到“三个一律、三个坚决”。即对自建房新建违法建设行为，一律制止拆除，坚决遏制新增违法建筑产生；对自建房存量违规改建、扩建等行为，一律整治拆除，坚决推动存量违法建筑清库；对自建房存在随意加层插层、擅自变动建筑主体承重结构行为的，一律整改恢复，坚决依法整治到位。
主动配合相关管理部门开展排查，及时摸清问题底数。对排查发现、相关部门移送、群众投诉的问题，要制定问题清单、任务清单、责任清单；建立执法整治工作台账，推行销项管理，逐个房屋进行执法整治，逐个问题抓好整改落实，做到整治完成一户、销号一户。坚持依法治理、精准施策、综合治理，积极探索、有效破解自建房管理难题顽症，努力做到及时发现问题、及时执法整治、及时督促整改、及时消除安全隐患。2022年9月底前完成经营性自建房执法整治任务。 
（三）第三阶段：巩固提升（2022年10月至2023年6月）

巩固经营性自建房百日攻坚行动成果，组织开展“回头看”行动，建立健全日常巡查检查机制、常态化执法管控机制，坚决避免违法违规行为反弹回潮。同时，将执法整治重点从经营性自建房向其他类型自建房拓展，指导督促房屋产权人和使用人落实安全责任。结合违法建筑治理，依法从严查处自建房违法建设、随意加层、擅自变动建筑主体承重结构等违法行为，2023年6月底前全面完成各类自建房执法整治任务。
四、工作要求

（一）加强组织领导

各级城管执法部门要高度重视自建房安全执法整治工作，以“时时放心不下”的责任感，担当笃行、履职尽责，全力以赴消除自建房安全风险隐患，促进社会和谐安定。市局组建自建房执法整治工作领导小组，局党组书记、局长徐志虎任组长，局党组成员、副局长严永康任副组长，局办公室、执法协调处、执法监督处、执法总队负责人为领导小组成员。市局领导小组负责组织推进全市城管执法系统专项执法整治行动，加强对各区、街镇城管执法部门的业务指导、协调推进和督促检查。各区、街镇城管执法部门也要组建工作机构，制定细化工作方案，分解落实工作责任，统筹推进辖区内执法整治行动，确保执法整治工作落到实处、取得实效。
市、区两级城管执法监督部门要开展专项督察行动，指导督促基层城管执法部门依法开展自建房执法整治工作，运用法治思维法治方式破解难点热点问题，防止复议诉讼风险；指导推动基层城管执法部门及时有效落实各项工作措施，按时、全面完成执法整治目标。
坚持严格执法

各级城管执法部门对排查发现、相关部门移送、群众投诉的自建房违法违规行为，要实施最严执法、最严处罚、最严监管，该停工的要坚决停工、该拆除的要坚决拆除、该处罚的要依法从严处罚，确保工作措施到位、整改落实到位、长效监管到位，严防违法违规现象反弹回潮。
对擅自新建、改建、扩建建筑物、随意加层等违法行为，依据《中华人民共和国城乡规划法》《上海市城乡规划条例》《上海市拆除违法建筑若干规定》等规定，责令当事人整改拆除，依法对当事人予以处罚；当事人拒不整改的，依法申请区人民政府或乡镇人民政府实施强制拆除。
对擅自变动建筑主体承重结构的，依据《上海市住宅物业管理规定》的规定依法责令当事人恢复原状，并可以对当事人予以处罚；当事人拒不整改的，依法申请人民法院强制执行。
城管执法部门应当依法对涉案的尚未整改的房屋进行注记，限制该房屋转让或者抵押。同时，将实施违法行为当事人的信息归集到本市公共信用信息平台。
对国家工作人员实施上述违法行为且拒不整改的，应当将其违法行为告知其所在单位，建议纪检监察部门依法依规处理。
上述违法行为涉嫌犯罪的，要移送司法机关追究当事人的刑事责任。
加强联勤联动

各级城管执法部门要依托市、区两级自建房安全专项整治领导小组工作平台，加强与建管、房管、规资、农业农村、市场监管、公安等部门沟通协调，建立健全信息共享、案件移送、执法协作、联合整治等工作机制，增强执法管理合力，提升执法整治效能。
依托“一网统管”，主动配合住建、房管、城运中心等部门开展自建房排查，摸清问题点位，精准施策，从严整治；会同住建、房管、市场监管等部门推进城市化地区经营性自建房执法整治工作；会同规资、农业农村等部门推进农村地区自建房执法整治工作；会同公安、消防等部门推进危及公共安全、消防安全自建房执法整治工作，依法追究当事人的法律责任；会同经信、商务、教育、民政、民族宗教等行业主管部门推进改变房屋用途和使用性质自建房的排查整治工作。
加强社会宣传

各级城管执法部门要通过新闻媒体、微信公众号、政务网站等媒介，加强自建房整治社会宣传，引导广大市民群众共同参与自建房安全整治和城市管理工作。要通过城管执法队员上门发放宣传资料、走访告知等多种形式，加强对当事人的法律宣传和教育，引导当事人自觉配合自建房安全整治工作，自行整改违法违规行为，共治共享平安家园。
2022年6月至2023年9月，请各区局每半月（每月14日、28日）报送一次专项执法整治行动进展情况。

联系人：浦敬，电话（微信）：18916875630    
抄送：上海市住房和城乡建设管理委员会                                      

上海市城市管理行政执法局办公室   2022年6月13日印发




