



关于《上海市城市管理行政执法条例
实施办法修正案（草案）》的起草说明

　　 为认真贯彻《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》（中发〔2015〕37号文，以下简称《指导意见》），推进住房城乡建设领域行政处罚权的集中行使，现就《上海市城市管理行政执法条例实施办法修正案（草案）》（以下简称《修正案（草案）》）的修改作如下说明：
一、修改的必要性
（一）贯彻落实中央精神的必然要求。2015年12月24日，中共中央国务院印发《指导意见》，提出重点在与群众生产生活密切相关、执法频率高、多头执法扰民问题突出、与城市管理密切相关且需要集中行使行政处罚权的领域推进综合执法，明确要求实现住房城乡建设领域行政处罚权的集中行使。2017年5月1日起施行的《城市管理执法办法》第八条规定，城市管理执法的行政处罚权范围包括住房城乡建设领域法律法规规章规定的行政处罚权。
（二）提升城市管理精细化水平的积极举措。当前行政管理执法体制改革不断深化，通过体制改革，进一步推进跨部门、跨领域综合行政执法，进一步理顺相关专业管理部门与城管执法部门的权责权限，着力解决执法效率较低、多头执法、重复执法等问题，切实构建资源整合、职责清晰、权责一致、权威高效的城市管理行政执法体制，为贯彻落实城市管理精细化工作举措，全面提升城市精细化、智能化、科学化提供有力的执法保障 。
（三）坚持依法行政的重要保障。根据《上海市城市管理行政执法条例》第十二条规定，本市地方性法规或者政府规章可以对城市管理行政执法的范围进行调整；除前款规定外，其他任何单位和个人不得擅自变更城市管理行政执法的范围。《上海市城市管理行政执法条例实施办法》作为政府规章，是本市城管执法系统的重要执法依据。为做好事项划转后的执法实践工作，按照划转要求对《实施办法》进行修订，明确城管执法部门的执法范围和执法权限，是确保未来城管执法部门依法行政的重要保障。
二、起草过程
《上海市城市管理行政执法条例实施办法》（以下简称《实施办法》）修订是2019年度市政府规章立法计划的正式项目。2018年以来，市城管执法局联合市住建委、市房屋管理局启动了房管领域和建设领域执法事项划转至城管执法部门由其集中行使的调查、研究工作，经过充分商议和论证，确立了划转的执法事项范围和执法事项清单，并形成了《关于进一步推进本市城市管理相对集中行政处罚权的实施方案》，于2019年初报送市政府办公厅。随后，市城管执法局开展了《实施办法》修改工作，形成了修改稿，并征求了市司法局、市住建委、市交通委、市房管局等部门的意见，在此基础上对修改稿作了进一步修改完善，形成了《修正案（草案）》，并于3月25日经市城管执法局局长办公会审议通过。
三、《修正案（草案）》的主要内容
　　（一）关于划转至城管执法部门的执法权限范围
根据事项划转实施方案，房屋管理领域全部162项行政处罚事项整体划转至城管执法部门，主要涉及房地产市场管理、物业管理、住房保障管理、优秀历史建筑保护管理、房屋拆迁管理等五大类执法领域。同时，为加强工地管理，理顺文明施工领域的执法体系，有关文明施工管理相关的25项执法事项一并纳入城管执法部门的执法范围。为此，《修正案（草案）》第二条作了相应明确。
　　（二）关于新划转事项的执法权限划分
为加强新划转事项的执法成效，提升执法效能，《修正案（草案）》中将专业性较强、需要跨区域执法的房地产开发经营、房地产中介、房屋征收类事项，保留在区级层面进行执法，不再下沉乡镇。同时将新划转事项中与基层治理、社区治理密切相关的事项明确由乡镇负责查处，以进一步提升执法效率，发挥基层城管执法队伍在社会治理中积极优势。为此，《修正案（草案）》第一条第二、三款作了明确。
（三）关于交通执法事项的调整
自2016年起，本市中心城区32个重点区域点位的出租汽车驾驶员违反客运服务管理以及机动车驾驶员在中心城区道路停车场违反停车管理的行政处罚权交由城管执法部门行使。但在三年执法实践中，由于执法手段不足、执法边界模糊等原因，执法效能未见明显提升。同时，按照本市党政机构改革方案，交通领域也已实行综合执法，为进一步提升执法效率，建议按照“实事求是、有进有出”的原则，将目前行使的20项交通执法类事项交还给交通综合执法部门统一行使，更有利于体现交通执法的专业性、完整性和统一性，也能够使城管执法部门更好发挥作用。为此，《修正案（草案）》对《实施办法》第四条、第五条中明确的属于城管执法权限的出租汽车驾驶员违反客运服务管理以及机动车驾驶员在中心城区道路停车场违反停车管理规定的执法事项予以了删除。
（四）关于执法协作的规定
房管执法领域事项全面移交城管执法部门后，执法协作需求增长明显，针对当前专业管理部门与城管执法分别存在的协助难等问题，《修正案（草案）》增加了一款内容，作为《实施办法》第八条第四款，即“有关行政管理部门应当自收到协助通知书之日起十日内出具书面意见；如情况复杂需要延期的，应当以书面形式向城管执法部门以及乡、镇人民政府说明理由并明确答复期限”的内容，旨在制度层面对行政协助流程做进一步明确，以提升管理与执法的协作配合。
（五）关于部分单位名称、文字等的修改
因行政区划调整，上海已无县级行政建制，《修正案（草案）》对《实施办法》中涉及“区、县”概念的表述统一修改为“区”。此外，结合本次机构改革时有关单位名称的调整，对相关部门名称作了相应的调整、完善，并增加了“房屋管理”部门名称，进一步加强专业管理。
《修正案（草案）》及以上说明，请予审议。





