上海市城市管理行政执法局文件
沪城管执〔2022〕52号
关于开展2022年本市住宅小区环境

专项执法行动的通知
各区城管执法局、市局执法总队、临港新片区综合执法大队、机场执法支队、自贸区综合执法大队：

为认真践行人民城市理念，深入贯彻落实市委、市政府关于“推进民心工程、改善人民生活品质”的部署要求，全面提升本市住宅小区环境治理水平，努力创造宜居安居环境，市局决定在全市城管执法系统开展住宅小区环境专项执法行动。具体事宜通知如下：

一、工作目标
深入学习贯彻市第十二次党代会精神，以建设新时代“美丽家园”为目标，不断改进小区环境治理方式和机制，积极有效破解违法建筑、破坏房屋承重结构、群租、物业管理缺位等小区管理难题顽症，明显改善小区环境质量和居民生活品质，显著提升市民群众获得感、幸福感、安全感，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、工作重点

依据《上海市住宅物业管理规定》《上海市非机动车安全管理条例》《商品房屋租赁管理办法》《上海市房屋使用安全管理办法》《上海市建筑垃圾处理管理规定》等法律法规，依法从严查处市民群众反映集中的三类小区环境问题。
（一）加大对危及安全行为查处力度

依法查处违法搭建、损坏房屋承重结构、电动自行车占用公共部位、改变物业使用性质、破坏房屋外貌等危及公共安全行为，及时消除安全风险隐患。

对于正在搭建违法建筑，一律制止、拆除，并依法予以罚款，坚决遏制新增违法建筑产生。对于存量违法建筑，综合采取责令恢复原状、罚款、注记、强制拆除等方式，推动存量违建清库清零。对于破坏房屋承重结构行为，一律整改恢复，坚决整治到位。对于电动自行车占用公共部位行为，一律责令改正，坚决消除不安全因素。

（二）加大对破坏环境秩序行为查处力度

依法查处群租、居民垃圾不分类、乱扔小包垃圾、破坏小区绿化等违法行为，有力维护小区环境面貌和管理秩序。

对于群租扰民问题，既要依法查处业主、承租人违法行为，也要依法追究房地产经纪机构及经纪人员的法律责任。对于垃圾不分类、乱扔小包垃圾的居民，加强教育、督促整改，对拒不整改的，依法予以处罚。

（三）加大对违规物业企业查处力度

依法查处物业企业未及时劝阻、制止、报告业主违法搭建、损坏房屋承重结构等行为，以及未履行生活垃圾分类、市容环境卫生责任区法定义务的行为，指导督促物业企业履职尽责。

对于物业企业，加强普法宣传和业务指导；对于拒不履行法定义务的物业企业，依法予以处罚，并实施联合信用惩戒。

工作安排 

    全市城管执法系统集中开展为期五个月的住宅小区环境专项执法行动，分三个阶段推进实施：
（一）调查排摸阶段（7月上旬）

 结合城管进社区服务活动，深入小区直接听取市民群众对小区环境治理的意见建议，梳理12345市民热线诉件情况、实地调查排摸小区环境存在的突出问题。针对市民反映、排摸发现以及物业部门移送等问题，制定问题清单、任务清单和责任清单，明确执法工作目标、任务和措施。
（二）执法整治阶段（7月中旬至10月底）

以“迎二十大、迎进博会”为契机，在全市集中开展住宅小区环境专项执法行动，依法查处小区环境违法违规行为，重点推进解决危及小区公共安全、破坏小区环境秩序、物业管理缺位等市民群众反响强烈的问题，确保市民群众诉求件件有着落、事事有回音。 

（三）总结提升阶段（11月）

巩固拓展专项执法行动成果，建立健全小区环境综合治理机制，提高常态长效执法管控水平，提升市民群众满意度和认同感。

四、工作要求

（一）加强组织推进

各级城管执法部门要结合实际，制定住宅小区环境执法工作方案，加大小区环境综合治理力度，积极回应广大市民群众对高品质生活的美好期盼。市、区两级城管执法监督部门要开展专项督察，重点督促解决市民群众反映集中的问题、媒体曝光的问题以及第三方检查发现的突出问题。

（二）加强智能化管控

各级城管执法部门要依托“一网统管”平台，主动会同城运中心、房管、物业、居（村）委等部门，积极探索、推广小区智能化场景运用，构建小区数字化治理、智能化管控新机制，增强及时发现问题、高效处置问题的能力。聚焦小区群租、乱扔垃圾、电动自行车乱停放等易发多发问题，通过小区视频监控、智能感知等信息化设备，推广运用非现场执法方式，提升执法监管效能。

（三）加强综合治理

各级城管执法部门要充分发挥城管社区工作室的作用，有效整合管理、执法、物业企业资源和广大市民群众力量，协同推进小区环境综合治理。要进一步加强与居（村）委、房管、派出所等沟通协作，共同推进群租、违法搭建、破坏房屋承重结构、电动自行车乱停放等难点热点问题治理。组织引导居民志愿者共同参与小区管理，共同维护小区环境秩序，共享美丽家园建设成果。

（四）加强源头治理
各级城管执法部门要加强对物业企业的法律法规宣传，指导督促物业企业履行法定义务，切实做到及时发现、及时上报业主违法违规装饰装修等行为。对于居民投诉、核查属实的业主违法行为，在查处过程中应同步检查物业企业履职尽责情况；对未履行发现、制止、报告职责的物业企业应同步予以处罚，并依照相关规定对其进行信用惩戒。
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